卢氏县城关镇:

"凉亭夜话"绘就基层治理"同心画卷"

本报讯"以前社区事都是社区定, 咱想提意见都没处说。现在不一样了, 坐在街头巷尾聊聊天、议一议,很多问题 就解决了!"近日,卢氏县城关镇孝亲里 社区居民李阿姨一番话,道出了当地基 层治理深刻变革。

今年以来,该镇践行"枫桥经验",探 索"凉亭夜话""甘棠议事"实践,以网格 化治理为平台、多元议事为纽带,将"有 事好商量"理念融入基层治理末梢,变 "治理对象"为"治理力量",推动从"单向 管理"向"多元共治"转向,群众获得感、 幸福感在"烟火气"中升温

该镇深化"党建+巷长制",依托辖 区 241 个基础网格,划分街巷楼院 952 个"微网格",选聘巷道长、红袖章、楼院 长、单元长"四长"1246名,把社区治理 '触角"延伸到网格、房、人,推动社区治 理从源头到末梢的精准覆盖。文华里 社区八网格一居民楼污水管网堵塞,居 民对畅通无法协商一致,楼院长上报网 格长、社区,组织专业人员、居民代表现 场协商达成维修方案,及时化解纠纷并 解决了问题。

建起"社区干部+网格长+四长+当事 人+居民代表"的网格议事组织体系。 通过网格长和"四长"的"桥梁纽带", 当事人"诉求不跑偏",居民代表让"每 个群体的声音都被听见",这一多元主 体参与的议事模式,让治理从"社区唱 独角戏"变成"大家搭台共同演"。同 时,摒弃"会议室开会"刻板形式,采用 单元门口"马扎会"、楼院"茶话会"、小 巷"议事角"、凉亭"议事会"等,将"污 水漫溢""井盖松动""停车难"等民生

问题摆到明面上议决。文华里社区居 民小刘回忆:"上次我随口提了句'井 盖边有人挖洞倒水,晚上走路差点绊 倒',网格长第二天就联系社区解决, 还贴了'小心地滑'提醒牌,效率真

如今,走进城关镇各个社区,凉亭下 的"夜话"仍在继续,小广场上的"议事 会"时常召开,居民从"治理旁观者"变成 "参与者""受益者",基层治理的"同心画 卷"正徐徐展开。

(叶新波 李瑞国)



近日,陕州区西张村镇凡村 农民在果园采摘苹果。 当前,陕州区苹果进入成熟 期,果农忙着采摘、分拣苹果,田 间地头一派繁忙景象

本报记者 王建栋 摄



示范区(高新区)阳店镇:

走访企业察民情 优化环境助发展

本报讯 9月15日,三门峡 市城乡一体化示范区(高新区) 阳店镇相关部门组成督导检查 到布张村圆满粮行、下庄村怡 康食品公司、下庄村冷库建设 项目现场等进行实地走访,了 解企业发展过程中存在的困 难,助力打造良好的营商环境。

督导检查组一行通过与企 业有关责任人面对面交流,详 细了解企业发展计划、生产状 况、要素保障等情况,同时收集 意见建议,及时反馈至相关职 能部门,督促其履职尽责,为企 业排忧解难。同时做到主动发

现问题与受理投诉举报、专责 监督与协同监督、推动整改与 精准问责相结合,加强对涉企 的纪律教育,从严查处涉企服 务中存在的各类问题,不断优 化营商环境。

通过此次走访活动,督导检 查组一行广泛听取企业诉求,紧 盯企业发展中遇到的难点、痛点、 堵点,全面清除辖区内优化营商 环境的"绊脚石",最大限度为企 业解决实际困难,全力打造一流 的营商环境,为全镇经济社会高 质量发展提供坚强纪律保障。

(闾晓童 赵雪颖)

示范区(高新区)大王镇:

盏盏路灯暖人心 点亮民生"幸福路"

乡一体化示范区(高新区)大王 镇镇区,当第一盏新路灯自动亮 起,柔和的光晕铺洒在干净整洁 的街道上,也照进了每一位居民 的心里。近期,历时15天,该镇 相关部门完成对镇区60多盏老 旧路灯的集中更换与维护,居民 们无论是夜间出行还是休闲散 步,都变得安全又舒心。

聚焦民生,精准摸排。此 前,该镇镇区部分太阳能路灯因 年久失修,不少已无法正常使 用。自7月初起,市场办工作人 员对镇区主次干道、背街小巷进 行拉网式排查,共发现"失明"路 灯68盏、昏暗闪烁路灯15盏,并 逐一登记、更换。同时邀请专业 人员多次实地勘察,精准排除光 照不足、影响通行视野的点位, 逐步实现镇域主要道路夜间照 明全覆盖。

科学施工,昼夜奋战。为最 大限度降低对居民出行的影响, 施工队采用"分片推进、夜间作

本报讯 每晚在三门峡市城 业"模式,如白天备料、调运升降 车,集中更换LED节能灯头、加 固灯杆、检修线路,每完成一条 街,现场通电测试,确保"亮一 盏、成一盏"。

> 智慧升级,绿色节能。项 目推进过程中,大王镇始终遵 循"安全、舒适、节能、环保"理 念,把群众需求放在首位。新 路灯全部升级为高光效 LED 光 源,亮度提升3倍,能耗下降 60%,节省电能,避免浪费。夜 幕降临时分,盏盏路灯次第亮 起,不仅照亮了居民回家的路, 更点亮了乡镇的"夜生活",温 暖了群众的心。散步的老人、 放学的孩子、摆摊的商户在光 晕中穿梭,脸上写满安心与喜

> 该镇将继续坚持以人民为 中心的发展思想,紧盯民生需 求,以看得见、摸得着的工作成 效推进民生实事,切实提升居民 的获得感、幸福感、安全感。

> > (戢毅)

陕州区宫前乡:

专家送技下乡 助农增收致富

本报讯"连翘修剪要注意啥时候下手?""病 虫害防治用哪种药更安全?"近日,陕州区宫前乡 的中药材种植户们围着几位"特殊客人"问个不 停,这场热闹的互动发生在三门峡市科普专家服 务团(市农科院中药材研究所)带来的种植技术培 训会上

为破解农户种植难题、提升中药材规范化种 植水平,宫前乡党委、乡政府联合区科协,特邀专 家团队"送课下乡"。结合当地种植实际,市农科 院中药材研究所所长尚惠香聚焦连翘种植,把关 键技术要点拆解得简单明了,从育苗到管护、从施 肥到防虫,干货满满的讲解让农户们听得入了神。

培训结束后,农户们仍意犹未尽,围着专家追 问生产中遇到的困惑。"之前总觉得连翘结果少, 听尚所长一说才知道是修剪时机没掌握好,这下 心里有谱了!"一位种植户笑着说。随后,宫前乡 政府与专家团深入交流,针对当地中药材产业发 展现状"把脉问诊",为破解发展瓶颈开出"良方"

"此次培训为宫前乡中药材产业发展注入新 动能,我们将以此次培训为契机,厘清思路、真抓 实干,推动中药材产业提质增效,力争将其打造成 乡村振兴的支柱产业和富民产业,让田间地头的 中药材真正变成农户手中的'黄金叶'。"宫前乡党 委、乡政府相关负责人表示。

陕州区供销社:

深化"纪检+信访"工作机制 精准回应群众诉求

本报讯 连日来,陕州区供销社积极探索创 新,以"纪检+信访"机制为突破口,打出监督与服 务联动的"组合拳",在化解职工信访诉求、解决社 保难题上取得明显成效,用实际行动为群众纾困

在信访案件办理过程中,区供销社始终将纪检 监督贯穿全程,以强化监督效能为核心抓手,主动 联合信访部门建立协同工作机制,对职工反映的社 保问题实行"归口管理、分类处置",通过梳理业务 流程、精简冗余环节,大幅提升问题办理效率,让职 工诉求"有处说、有人管、快解决"。针对职工反映 最为集中的社保断缴、接续困难、待遇落实等高频

诉求,区供销社不仅升级跟踪督办问责机制,建立 "问题台账+销号管理"模式,更由单位"一把手"带 头接访,面对面倾听职工诉求、解读政策法规。每 次接访后,均明确纪委专干全程跟进办理,实时反 馈办理进度,形成"接访一交办一督办一反馈"的闭 环管理,确保问题不拖延、不遗漏。

"我们将持续深化'纪检+信访'工作机制,不 断优化工作流程、完善工作机制,以更扎实的举 措、更务实的作风,切实增强职工的获得感、幸福 感与安全感,为供销社高质量发展注入民生动 力。"陕州区供销社相关负责人说。

(杨月欣)

渑池县洪阳镇胡坑村:

文化广场添"新颜"村民休闲更惬意

本报讯 近日,渑池县洪阳镇胡坑村文化广场 上热闹非凡,崭新的漫步机、太极轮、上肢牵引器 等健身器材整齐排列,村民们围着新器材兴致勃 勃地尝试体验,脸上洋溢着幸福的笑容。这是胡 坑村聚焦群众"急难愁盼",扎实推进"我为群众办 实事"的又一暖心举措。

此前,胡坑村已通过多方协调安装了太阳能 路灯,解决了村民夜间出行难问题。在后续走访 调研中,不少村民反映希望能有就近锻炼的场 所,村"两委"迅速响应,积极对接上级部门争取 支持,多方筹措资金,最终敲定健身器材采购及 安装方案。

"以前晚上出门,外头黑黢黢的啥也看不见, 多亏了村委会,前不久给咱装上了新路灯,晚上能 沿着路散散步了。这没几天,为了满足大家锻炼 需求,又新添了一批健身器材。村里的这些变化 我们都看在眼里,日子真是越过越舒心了!"正在 健身器材上锻炼的村民笑着说。

据介绍,胡坑村将持续以"我为群众办实事" 活动为抓手,紧扣"民有所呼,我有所应;民有所 求,我有所为"的服务理念,聚焦村民反映强烈的 难点、痛点、堵点问题精准发力,不断提升村民的 幸福感和获得感。

(郝丽娜)



灵宝市川口镇:

代表履职添动能 环境提升促和美

本报讯 为持续改善乡村人 居环境,助力和美乡村先导区建 设,今年以来,灵宝市川口镇锚 定"净绿美"核心目标,积极组织 各级人大代表主动下沉整治一 线,代表们主动争当先行者、监 督员、智囊团,用实际行动推动

履职连心聚合力,代表先 党委、镇政府近期中心工作列 督导+诉求回访"三维平台,每 周一、周三固定安排代表进站 接待选民,既倾听群众诉求与 重点工作,同步建立"群众诉求 映人、联系方式及诉求内容。 出站后,代表与包村干部"结对 子、齐入户",主动争当清脏治 乱先行者,切实扛起政策宣传 员、民情收集员、整治带头人职

清单"画像"明病灶,代表 "督战"清死角。为确保整治实

效,镇人大牵头组织代表深度 参与专项督查,与镇党政办、乡 市场监管所组成联合督查组 以代表"督战"强化监督精度与 整改力度。代表们带"放大镜 下沉一线,聚焦主干道清洁、垃 规范管理等重点逐项排查,发 现问题当场拍照记录,同步与 督查组建立"问题清单+整改时 限+责任人员"销号台账,通过 定期回访、动态更新持续跟踪

机制扎笼防反弹,代表入格 保长效。镇人大以"代表进网 格"破题,将环境管护嵌入基层 治理,构建"镇一村一组一户" 四级网格,实行"一格一代 包"闭环督责,发现杂物乱堆当 场督导,逾期未改则联合村"两 委"跟进,保障网格"常净"

(蔡灵捷)

陕州区店子乡白石崖村:

"小锅巴"撬动乡村振兴"大产业"

本报讯(记者王建栋 通讯 员王茹)9月17日,陕州区店子 农特产品,奔赴新疆哈密参加 第三届"豫见新疆"农特产品交 易会。这份从村头小作坊走出 的"土味零食",正成为白石崖 村党建引领产业振兴的"金钥 匙",构建起多元协同的"大产

党支部领航,把准产业发 合驻村工作队、村"两委"及监 委深入市场调研和多方论证, 将杂粮锅巴确定为核心发展项 目。面对技术空白,党支部组 建党员攻坚小组,在驻村第一 书记带领下,历时近一年研发, 经过数十次配方改良和试验, 最终成功打造出"人口香、残渣 少、油分低"的优质产品,为产 业发展奠定了坚实基础。

党员带头,争做攻坚克难 "排头兵"。产业发展关键环节, 党员干部始终冲在前、干在先。 驻村第一书记带队走访26家商 超,试吃7种口味锅巴,精准把握 市场需求,确立"深髓杂粮,健康

之选"的品牌定位。党员技术骨 干扎根生产一线,攻克生产工艺 难题,成功实现残渣减少30%、 油分降低40%的技术突破,使产 品品质显著提升。

"红利"。通过"党支部+合作 社+农户"模式,建立起紧密的 利益联结机制。一方面,为村 集体五谷杂粮找到高附加值转 化途径,预计年可为村集体经 溶增收2万元,另一方面 带对 本地杂粮种植,吸纳村民就近就 业,直接带动10余户农户年均增 收3000元,真正实现党支部有作 为、集体增收入、群众得实惠的

多元发展,打造乡村振兴 "新引擎"。以锅巴产业成功为 契机,村党支部进一步拓展产 业发展格局:巩固中蜂、肉牛养 殖传统优势产业,全村蜂箱总 量达1572箱,年产优质百花蜜6 万斤;发展蓝莓种植47亩,20个 无土栽培科技大棚;中药材种 植 40亩;建成集中饲养牛舍 24 座,全村肉牛存栏500多头,实 现多元产业协同发展。

常村煤矿:

线上线下齐发力 形势教育稳人心

本报讯"当前企业面临的 形势不容乐观,越是在这个时 候,越要发挥好党建的引领作 用,越需要为职工讲清发展形 势、讲明目标任务,稳人心、强 信心、鼓士气,凝聚起众志成 城、共克时艰的磅礴力量。"9月 16日,河南能源义煤公司常村 煤矿党委在调度会上的部署, 为全员攻坚克难注入"思想强

为推动形势任务教育走深 走实、践行见效,常村煤矿紧密 围绕年度重点工作和当前发展 需要,扎实推进"稳人心、强信 心、保安全、促发展"形势任务教 育,通过领导干部带头讲、业务 科室专题讲等形式,为职工剖析 形势、加油鼓劲,进一步坚定战 胜困难的信心和决心,凝聚起推 动矿井发展的强大合力。

发挥线上媒体传播快、受众 广的优势,采取"线上+线下"的 联动方式,利用微信公众号、工 作群积极开展形势任务教育。 针对不同单位、不同岗位的实 际状况,机关科室结合业务特 点,深入基层区队从职工最关 心、基层最直接的问题出发,通 过面对面沟通交流,以靶向宣 讲为基层释疑解惑、提振干 劲。同时,充分利用班前会、安 全会等载体,及时向职工传递 企业新形势、新任务、新挑战与 新机遇,帮助职工清晰掌握工 作重点,有效化解采掘一线职 工思想顾虑与情绪波动,切实 稳定队伍人心,激励大家心往 一处想、劲往一处使,立足岗位 踏实干事,为矿井安全发展筑 牢坚实基础。

(闫乐乐)